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Setze für jeden Absatz die Wortzwischenräume richtig, löse den Schlangensatz auf oder 
schreibe unter Beachtung der Groß- und Kleinschreibung ab. 
 

MOBILITÄT 

ISTEINARBEITSLOSERBEREIT,FÜREINENEUESTELLEZUPENDELNODERINEINEANDE

RESTADTUMZUZIEHEN,BEWEISTERBEREITSCHAFTZURMOBILITÄT. 

 

D  ualesSyst  em 

d  erBeruf  sausbild  ung  :WennJug  end  licheinD  eut  schland  einenBeruf  erlernen,d  

anng  eschieht  d  ieseinerseit  sinihremAusbild  ung  sbet  rieb,and  ererseit  sparalleld  

azuind  erBeruf  sschule;d  iesebeid  enEinricht  ung  enwirk  enbeid  erBeruf  sausbild  ung  

zusammen.ImHand  werk  erg  änzenüberbet  rieblicheAusbild  ung  sst  ät  t  end  ieAusbild  

ung  imBet  rieb. 

 

ARBEITGEBER  

PERSONEN UND INSTITUTIONEN (UNTERNEHMEN, STAAT), DIE ARBEITNEHMER 

BESCHÄFTIGEN. GRUNDLAGE IST EIN ARBEITSVERTRAG, DER DEM ARBEITGEBER 

BESTIMMTE WEISUNGSRECHTE GEGENÜBER ARBEITNEHMERN EINRÄUMT. BEI 

TARIFVERHANDLUNGEN BILDEN ARBEITGEBERVERBÄNDE DIE GEGENSEITE ZU 

DEN GEWERKSCHAFTEN.  

 

AR    BE    ITN  E    HME    R     

PE    R    SON  E    N  (ABHÄN  GIGBE    SCHÄFTIGTE    ),DIE    BE    IE    IN  E    MAR    

BE    ITGE    BE    R    IN  E    IN  E    MBE    SCHÄFTIGUN  GSVE    R    HÄLTN  ISSTE    

HE    N  UN  DFÜR    IHR    E    AR    BE    ITSLE    ISTUN  GE    N  E    IN  E    N  TGE    

LTBE    ZIE    HE    N  . 

 

rentenversicherung 

die gesetzliche rentenversicherung ist teil des systems der staatlichen sozialversicherungen. 

sie ist eine zwangsversicherung: alle arbeitnehmer müssen einen bestimmten teil ihres 

bruttoeinkommens in die rentenversicherung einbezahlen; der beitragssatz liegt zurzeit bei 

19,5 prozent; arbeitnehmer und arbeitgeber teilen sich den betrag. die eingezahlten 

rentenbeiträge werden unmittelbar wieder an die heutigen rentner ausbezahlt (vgl. 

generationenvertrag). 


